



开好局 起好步 十四五 看上海

《上海市“一江一河”发展“十四五”规划》发布 黄浦江将增约20公里滨水岸线

杆与座椅，骑行爱好者可在此休憩
■ 苏州河镇坪路涵洞设有几何栏



■ 苏州河大渡河路桥下，一组铜雕再现“神秘的周家桥米市”往事



■ 苏州河小沙渡湾附近的西康路桥，见证了民族工业的辉煌

黄浦江、苏州河是上海的母亲河，见证了这座城市的过去、现在和未来。因此，“一江一河”沿岸地区的未来发展被寄予了很大的期待。在今天上午举行的市政府新闻发布会上，市政府副秘书长王为人介绍《上海市“一江一河”发展“十四五”规划》时表示，“十四五”期间，黄浦江两岸将南拓北延，实现新增滨水贯通岸线约20公里，新建滨水大型绿地及公共空间约400公顷。苏州河沿线实现中心城区42公里岸线全面贯通开放，新建滨水绿地及公共空间约80公顷。

持续打造标志性节点

“一江一河”岸线贯通和功能提升正在同步推进，持续打造滨江公共空间标志性节点。”王为人举例道，黄浦江两岸加快实施北外滩

贯通和综合改造提升、浦东陆家嘴港务大厦迁建，打造世界级城市会客厅新地标；建设杨浦大桥公园、世博文化公园、三林楔形绿地等标志性的绿地公园。

苏州河两岸要成为更有活力和温度的超大城市生活典型示范区。推动重点区域、重要节点的提升改造，如黄浦、虹口的河口区域，静安的浙北绿地，长宁的华东政法大学，普陀的“苏河之冠”等区域，要精心雕琢成为苏州河沿线的景观亮点和重要的功能节点，形成示范带动效应；要推动亲水岸线的营造，注重苏州河沿线“景观墙”“景观桥”的打造，推动M50园区、隆德路等一批新建桥梁建成，对既有桥梁、防汛墙开展景观改造。

同时，“一江一河”要不断活化工业历史遗产，展现城市文脉底蕴。黄浦江、苏州河两岸地区有着

丰富的历史文化资源，在实现滨江、滨河公共空间贯通的基础上，杨浦永安栈房、浦东民生筒仓、徐汇上粮六库、虹口河滨大楼、华东政法建筑群等一大批有历史价值的建筑、街区将被逐步修缮、功能植入，全面启动两岸城市更新，推进部分地标性老厂房、老建筑向公众开放，打造滨江滨河岸线新亮点。

立法工作正加快推进

“一江一河”地区滨水空间的立法工作正在加快推进，目前已完成条例草案的起草工作，计划9月份进入审议议程。”市住房城乡建设管理委主任、市“一江一河”办主任姚凯表示，对于老百姓较为关注的遛狗、垂钓、放风筝、搭建帐篷、广场舞等活动，条例坚持“共享、共治”理念，鼓励企事业单位、社会团体和公众在滨水区域公

共空间依托相关设施，开展爱国主义教育等党团群众活动，以及城市精神宣传、科普教育、文化节庆、旅游观光、体育健身、休闲娱乐等公共活动。

同时，对影响公共空间社会秩序的行为、活动，实施疏堵结合，通过设定限制性和禁止性行为规则来规范。比如对遛狗、垂钓、放风筝、吸烟等有争议的行为，如公众反映有客观需求，可通过划分特定区域、特定时段的管理措施，引导有序开展。对影响或破坏公共安全、市容环境等行为，如损坏重要设施、车辆驶入慢行通道、捕捞和放生等行为、活动，将被设定为禁止性行为。

加快服务设施建设

在服务设施上，黄浦江沿线今年预计建成开放虹口置阳、国客中

心、黄浦南外滩五库以及宝山吴淞滨江、杨浦滨江中北段等8处驿站，苏州河沿线今年计划建成开放滨水驿站12处，将提供差异化、多样化、人性化的公共服务设施。

对于开设黄浦江、苏州河导览App，方便获得附近停车场、地铁站、特色景点等服务信息的市民建议，市住房城乡建设管理委副主任、市“一江一河”办常务副主任朱剑豪表示，“十四五”期间，“一江一河”地区将充分运用城市大脑和“一网统管”建设成果，完善规划体系、搭建综合地理信息平台、健全智慧网格化管理机制，打造精细化建设与治理的示范区，构建智慧管理平台。“我们将结合智慧管理平台和旅游智慧基础设施建设，积极采纳市民提出的上述建议。”

本报记者 裘颖琼

善将行政管理目标通过法治实现

龚正主持市政府常务会议研究加快法治政府建设等

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议，强调按照市委部署，加快法治政府建设，推动汽车产业高质量发展。

会议专题学习了《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》，华东师范大学特聘教授刘平作导读。会议指出，《纲要》是全面贯彻习近平法治思想的重要载体，也是“十四五”时期全面推进法治政府建设的路线图和施工图。上海作为世界观察中国的重要窗口，加强法治政府建设尤为重要。要将坚持党的领导作为法治政府建设

的核心和根本，在法治下推进改革，在改革中完善法治，善于将公共需求、行政管理目标通过法治途径实现。要强化法治政府建设的系统性、整体性、协同性，做到科学立法、规范决策、严格执法、重视普法。要加大统筹推进和全面保障力度，合力推动上海在全国法治政府建设中始终走在前列。

会议指出，汽车产业是上海的支柱产业，地位和作用举足轻重。当前，全球汽车产业正经历又一次革命性变革，要进一步提高紧迫感、危机感，创新转型，主动求变，突破核心技术，

促进产业融合，形成多极增长，努力占据产业和供应链制高点。要打好“技术创新牌”，集中力量补短板、锻长板，把平台、市场、人才的优势转化为产品、竞争的优势，全力维护产业链、供应链安全。要打好“龙头引领牌”，技术和品牌双线并进做大做强，努力重塑行业领先优势。要打好“产业生态牌”，发挥上海超大城市综合优势，积极鼓励企业开放合作、梯队协同、优势互补，引导跨行业合作，打造产业集群，营造包容安全的产业发展环境。



今日论语

应消费者求助，近日，上海市消保委“测评”了一款“田园主义”低脂全麦欧包，它号称销售额第一、主播薇娅和丁香医生都推荐过。然而，经专业机构检测，这款面包含有的碳水化合物比标称的多16%，所含能量比宣传的多40%。

“吃得健康”，已成为很多人在饮食方面的“刚需”，尤其是有减肥需求的人。比如向市消保委求助的那位消费者，就是因为想要减肥，而把目光投向了全麦面包。与此同时，不少企业、商家给产品贴上“健康”标签，以“无蔗糖”“低脂”“低卡路里”等宣传语吸引消费者购买。

只是，这些标签宣传是不是名副其实？恐怕未必。至少，上述那款号称销量第一的全麦欧包，是要让消费者失望了。产品的营养成分表等，是消费者购买和食用时的重要参考。商家的标称和宣传不实，很可能误导消费者，比如导致“越吃越胖”。难怪市消保委认为，商家的低标行为不仅仅是诚信问题，更是对消费者不负责任。

瞄准消费者的“健康”需求

勿让消费者被「健康」标签蒙蔽

纪玉

却出现“翻车”的，不止一例。今年4月，元气森林发布公告，称其乳茶产品的标识和宣传中没有说清楚“0蔗糖”和“0糖”的区别，容易引发误解，因此将包装从原来的“0蔗糖低脂肪”改为“低糖低脂肪”。不少网友对这一“提醒式道歉”并不买账，认为“0蔗糖”的表述是在玩弄文字游戏，误导消费者不能轻易了事。

消费者的“健康”需求中有市场、有商机，但企业、商家不能只顾经济利益，在标识和宣传中夸大其词、引人误解，侵害消费者的知情权、选择权等合法权益。仍以全麦面包为例，去年有媒体报道，国内尚未出台全麦面包标准，产品中只要含有全麦成分都被称为“全麦面包”，部分“全麦面包”的配料表中排第一位的是小麦粉，有的产品未标注全麦含量。

面对产品的“健康”类标签，不仅消费者在选购中要注意甄别，监管部门、消保委等机构更要通过专业手段帮助消费者鉴别，勿让消费者被“健康”标签蒙蔽。虚假宣传等违法违规操作，则应受到有力查处。

（相关报道见第10版）

融入新发展格局共同服务大局

沪港合作会议第五次会议举行，龚正林郑月娥签署合作备忘录

本报讯 沪港合作会议第五次会议昨天下午通过视频连线的方式举行。上海市委副书记、市长龚正，香港特别行政区行政长官林郑月娥致辞并签署第五次会议合作备忘录。上海市副市长宗明、香港特别行政区财政司司长陈茂波回顾沪港合作情况并展望未来愿景。

龚正说，香港和上海如同镶嵌在祖国版图上的两颗明珠，竞相光芒，交相辉映。建立沪港合作会议机制以来，两地经贸关系持续深化，人员交流日益密切，合作领域不断拓展。第五次会议的召开，标志着沪港

合作站新的历史起点。希望两地进一步服务和融入新发展格局，携手开展更大范围、更高水平、更深层次的合作，努力取得更丰硕的成果，更好地惠及两地民众，共同服务国家改革发展大局。希望进一步深化重点领域合作，加强城市数字化转型等方面的交流，促进人工智能等先导产业的开放合作，深化两地文化交流互鉴。希望进一步推动两地合作提质增效，优化机制，创新方式，努力实现最大综合效益。

林郑月娥说，上海和香港是国家具有特殊地位和辐射功能的中心城

市。两地应该发挥各自优势，实现互利共赢，以更紧密、更深入的合作服务国家所需，贡献国家发展。在金融发展方面，可以进一步推进两地市场和金融设施互联互通；在科技创新方面，特区政府鼓励和支持香港的高校和科研机构加强与上海的合作；在企业投资方面，两地政府可以共同推进把外资“引进来”，协助内地企业“走出去”；在人才提升方面，希望两地探讨更多人才互动交流的机会。期望在不久的将来，两地在疫情可控的前提下，循序渐进地恢复人员往来，更顺利地推动各项合作计划落地落实。